

立足百年基业 建设深圳校区

传播与设计学院教授 钟智锦

2015年11月,中山大学与深圳市人民政府签订共建世界一流大学战略合作协议,2016年中山大学深圳校区开始首次招生,2018年,附属第七医院正式开业,今年将迎来第一批学生入驻,历史见证了中山大学深圳校区如火如荼的建设过程。短短几年时间,完成了顶层设计、开工动土、招贤纳士等一系列工作,深圳校区建设的“中大速度”有目共睹,这种扎实高效的工作作风体现了中山大学敢为人先、务实笃行的精神内涵。对中山大学来说,建设深圳校区是奠定百年基业、实现永续发展、走向世界前沿的重要战略举措。一直以来,中山大学被誉为“岭南第一学府”,这一称号既是赞誉,同时又隐含着地域局限。建设世界一流大学的远大目标,需要突破地域拘囿,立足中国、放眼国际,在学科布局、师资力量、生均教育资源等方面与世界一流大学接轨。深圳校区的建设突破了学校在工科发展上的瓶颈,使学校实现了“文理医工农艺”融合发展的学科格局,为中山大学的百年基业提供了充裕的物理空间,同时也为学校带来了深圳这座活力四射的城市特有的资源和机遇。

作为中国特色社会主义先行示范区,深圳因其独特的地理位置、历史渊源和经济结构,承担着“创建社会主义现代化强国的城市范例”这一重要职责,习近平总书记要求深圳“大胆探索、

全力打造深圳未来农业“硅谷”

农学院院长 谭金芳

中山大学整建制复办农学院,是传承农学教育薪火、勇担时代重任的历史抉择。在2019年珠海国际青年论坛上,校长罗俊院士明确指出,中大复办农学院,是急国家所急,根本目的是为了实现“3+2+1”,即三个安全(粮食安全、食品安全、生态安全)、两藏(藏粮于地、藏粮于技)、一技术(攻克一批农业“卡脖子”核心技术),为努力谱写农业现代化新篇章做出积极的贡献。

以高标准规划领航发展

作为中山大学深圳校区的“成员”,农学院紧贴深圳校区在学校发展布局中“管未来”的定位,立足中大科多、水平高、优势大的丰富资源和深圳产业强势特色,瞄准国际一流,坚持卓越化、国际化、差异化、高标准,跨越式发展特点,制定了学院长期发展规划,提出了五年筑基、十年腾飞、廿年辉煌的阶段奋斗目标。以高水平规划,凝聚共识,汇集力量,领航发展。力争通过10-20年的拼搏,建设2-3个世界一流涉农学科,建成创新研究型学院。

以融合共建建设一流学科

办好农学院,重点是建好学科。农学院按照少本科专业、多研究生学位点,着力培养拔尖拼搏本

深圳校区助力粤港澳大湾区国际科创中心建设

粤港澳发展研究院副教授 李小瑛

当前,我们更加意识到核心关键技术的重要性,只有在科技创新领域有所成就,才能掌握全球竞争先机和优势,以科技创新支撑现代化强国的建设。打造国际科创中心,建成全球科技创新和新兴产业重要策源地,是国家对粤港澳大湾区的重要战略定位。广东是我国改革开放的排头兵,深圳是中国特色社会主义先行示范区,是建设粤港澳大湾区国际科创中心的核心引擎。中山大学深圳校区的建成将通过产学研深度融合,为粤港澳大湾区科技创新提供原始动力,进一步推动大湾区国际科创中心的发展。

第一,中山大学深圳校区有助于完善粤港澳大湾区科技创新的全产业链条。科技创新包括四个重要环节,即基础研究、技术研发、成果转化,以及产业化应用,合在一起形成了科技创新的完整产业链条,横向比较北上广三地的研发资金来源和使用主体,我们发现,北京研发活动主体为科研机构和高校,占比约为60%。上海是企业和研发机构高校各占一半。粤港澳大湾区研发投入中企业所占比重约为90%,政府资金仅占最近10%。这导致大湾区科技创新活动以应用型科技创新为主,而基础研究方面投入不足。我们可以看出在整个科技创新链条中,大湾区是以企业主导的科技创新活动为主,这也决定了粤港澳大湾区的创新优势更多集中在技术研发、成果转化,

不忘人民教育初心,担承教育强国使命,深化教育改革创新

马克思主义学院副教授 黄寿松

党的十九大从新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略高度,作出了优先发展教育事业、加快教育现代化、建设教育强国的重大战略部署。教育是国家富强、民族振兴、社会文明的基本石,是国之根本、党之大计,民生之基础,是功在当代、利在千秋的德政工程,对增强中华民族创新创造活力、提高人民福祉、实现中华民族伟大复兴具有重要意义。在决胜全面建成小康社会、粤港澳大湾区建设、深圳建设中国特色社会主义先行示范区之际,中山大学深圳校区的建设及其投入使用可谓正当其时。

传承人民教育初心的需要

新中国成立以来,在党的领导下,中山大学积极响应人民在教育文化、医疗卫生等方面的迫切需求,积极投身社会主义建设,与国家共命运,与人民同呼吸。新时代党又吹响了加快教育现代化,建设教育强国的号角。中山大学深圳校区的建设,不仅加速实现华南地区对世界一流高等教育的期望,而且为传承人民教育初心,助推教育强国提供契机。

担当民族复兴重要教育使命的需要

教育,是匡正个体的标尺,是奠基民族国家复兴的基石。习近平总书记指出,坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命。中山大学的建

设发展始终与党和国家的事业同心同向同行。本世纪中叶我国将建成社会主义现代化强国,这必然要求我国高等教育事业迈上新台阶。中山大学未雨绸缪,在学校第十三次党代会明确新时期新征程总的奋斗目标是扎根中国大地,加快进入国内高校第一方阵步伐,努力迈进世界一流大学前位。粤港澳大湾区建设和深圳建设中国特色社会主义先行示范区,为中山大学建设中国特色世界一流大学、服务国家重大战略、服务国家和区域经济社会发展、担承中华民族复兴教育使命,提供了重大历史机遇。深圳校区的建设,是新时代中山大学与国家战略部署同频共振的产物,势必更加有利于培养输出多元复合型人才、形成高层次人才“蓄水池”以及科技创新高地,为中山大学承担服务广东、服务粤港澳大湾区、服务国家的使命和责任,进而为实现中华民族复兴贡献力量。

深化教育改革创新的需要

我国国家制度和国家治理体系的一个显著优势是坚持改革创新,与时俱进。这也是中山大学不断发展的主要原因之一。中山先生在创校伊始就要求讨论传授世界之日新学理和技术。开放、改革和创新早已融化在中山大学的血脉之中。改革开放时期,学校顺应中国特色社会主义

时代潮流,学校顺应中国特色社会主义

时代潮流,学校顺应中国特色社会主义